

立行立改

淮滨县治理城区学校大班额问题

本报讯(刘剑锋)解决大班额问题事关教育民生大计,结合当前正在开展的群众路线教育实践活动,淮滨县委、县政府将治理城区学校大班额问题作为立行立改事项,严格执行政策,结合教育实际,多措并举治理城区义务教育阶段学校大班额问题。

内部挖潜。淮滨县实验学校中学部食堂寝楼全部投入使用后,可新增16个班,淮滨一中内部挖潜新增5个班,栏杆初中内部挖潜新增5个班,淮滨二中增加22个班,外国语学校增加20个班,今年秋季开学可合计新增68个班。

规划新建。该县在淮滨一中逸夫教学楼以西对称规划新建30班规模的教学楼一幢,规划设计已完成,2014年年底可动工;实验学校小学部东扩至龙泉路,规划建设12班规模的教学楼一幢,目前正在推进征地工作;新规划建设思源实验学校征地、拆迁基本完成,规划正在审定,计划秋季动工,2015年秋季开学投入使用,可新增60个班。

加强起始年级招生管理。该县要求城区学校要首先保证学区内适龄儿童、少年入学,不跨学区组织招生。严格按照学区划分,认真执行义务教育学校免试就近入学的规定。严格控制招生计划,限制班额,新招起始年级班额原则上控制在60人以内。

妥善解决流动人口子女入学问题。该县要求外来经商、务工流动人口子女到城区学校就读,提交家庭户口簿、在城区经商或务工证明(营业执照、劳动合同及企业缴纳的“三金”证明)、居住证明(房产证、购买房屋协议及交款发票等),经审核符合条件的,原则上安排到公办学校就读,若公办学校达到规定班额,则就近安排到城区有学位余额的民办学校就读。

李玲被评为“中原名师”

本报讯(周显宝)7月29日,记者从河南省教育厅获悉,2014年度“中原名师”评选公示结束,经过名校见习、集中研修、个人演讲答辩、实地考察、校长演讲等环节激烈比拼,依据专家、评委们的公正、公平评判,市羊山中学教师李玲从32名中原名师培育对象中脱颖而出,被确定为2014年度“中原名师”,成为我市首位获此殊荣的教师。同时,市羊山中学被省教育厅授予“河南省教师发展学校”称号。

信阳师院工商管理学院“高温送清凉”

本报讯(方言)7月29日,信阳师院工商管理学院暑期实践小组来到位于我市东方红大道为环卫工人送去温馨关爱。志愿者们有的拿出自备湿毛巾,为环卫工人擦拭汗水;有的帮助环卫工人清扫垃圾。随后,志愿者们将事先准备好的丹、藿香正气水、十滴水等消暑药品分发给环卫工人,并为其提供解暑绿豆汤。

多措并举

平桥区源地信用助学贷款工作有成效

本报讯(余运军 王宪义)为认真落实源地信用助学贷款资助政策,切实解决一大批家庭经济困难大学生的上学和生活问题,平桥区多措并举,认真开展大学生源地信用助学贷款工作,受到广大群众和学生家长的欢迎。

加强组织领导。按照《河南省省级学生资助管理中心标准化建设实施意见》,平桥区强化组织领导和统筹规划,健全学生资助机构,配齐办公所需设备。平桥区教体局建成省级标准化资助管理中心,不断提高县区信用助学贷款的工作效益和质量。

广泛宣传引导。该区教体局和各高中通过校园广播、网络、宣传橱窗等积极开展资助政策宣传活动,组织专门人员到各高中、各乡镇、各社区,大力宣传国家资助政策,发放资助宣传和办理指南等资料,使源地助学贷款政策家喻户晓,学生贷款人数随着宣传力度的加大而逐年递增。

建立工作机制。该区制定了《平桥区源地信用助学贷款工作实施方案》、《源地信用助学贷款网上申请流程和《源地信用助学贷款申请办理公告》等,逐步健全学生贷款工作机制和业务办理流程,强化了贷款程序的阳光操作。

强化业务培训。该区邀请省市相关银行专家,每年定期召开培训工作会议,对平桥区的源地信用助学贷款信息系统操作人员进行专业培训,为做好全区源地信用助学贷款工作提供了技术支撑和工作指导。

强化贷后管理。该区建立借款合同档案和贷款管理档案,按时制定还款总计划,及时维护国家源地信用助学贷款电子信息系统,不断强化和规范资料档案工作,有效地防范了信贷风险。

严格审查把关。按照“应贷尽贷”原则,该区积极做好高三年级贫困学生的信息采集,组织填写《源地信用助学贷款申请表》,并实行学校、乡镇“双线贫困界定”审查办法。认真做好贷款合同的签订、备案、合同回执的收集和助学贷款资金的发放工作。

加强诚信教育。该区在学生申请贷款时,发放诚信宣传资料和学生诚信承诺书,组织受助学生及家长在诚信承诺书上签字。在还款期将到,及时电话通知贷款人还本付息,并以诚信承诺书和银行征信系统情况告知,引导学生树立正确的人生观和社会诚信观念。

最好的体验在路上

——“海口好爸爸”单车骑行陪子游学信阳

□本报记者 黄颖 杨柳

海南省海口市一位父亲为给儿子减压,带儿子骑自行车一路北上“游学”,引起社会广泛关注,父亲郑贵贤也因此被评为“海口好爸爸”。昨日,已经游学4个月的父子俩骑行至信阳百花园,记者对父子俩进行了专访。

17岁的郑行健是海口市某私立中学高二学生,说起这次骑行游学动机,其父郑贵贤说:“孩子现在的学习任务太重,没有时间锻炼,体重最高时达到200斤,学习压力再加上臃肿的体形,孩子都没有自信了。之前他曾对我坦露有厌学情绪。让孩子游学是为了锻炼其意志力。”

“学生苦、老师累、家长烦。”近年来常有学生因学业压力过大而出现不同

程度的心理疾病。为了激发孩子的学习动力,3月26日上午9时,郑贵贤、郑行健父子两人从海口出发,两人单车骑行游内地,打算利用半年时间从海口骑行到北京,让孩子感受一次游学体验,提高意志力,寻访教育之路,呼吁社会各界关注课业繁重的孩子们。

记者在采访中了解到,50多岁的郑贵贤家住海口市,当过校长,从事过心理咨询等工作。此次骑行,途经广东、福建、浙江、上海、江苏、河北、天津、北京,然后,又从北京到山西,从山西拐回河北,再到安徽、河南。“既然是游学,就得让孩子吃苦,出发前我们购买了帐篷、睡袋等简单的装备,身上只带了1000块钱,在旅途中我们要一边赚钱一边游学。”郑贵贤说。游学4个月来,父子俩从海口骑行途中帮人种

过菜、到工厂打过零工。为了省钱,父子俩基本都是住帐篷,赶上刮风下雨才偶尔住小旅馆。“这次游学,我和儿子都请了半年的假,只要儿子能从中得到历练,一切都是值得的。”

游学除了吃苦还要学习,父子俩每骑行到一个新的地方,就会到当地的大学旁听,并且和当地的师生进行交流。这几个月来,父子俩收获颇丰,结交了很多朋友,获得了很不同的人生体验。行健最大的收获就是体重下降了20公斤,变得开朗自信了。

在一篇日记里,行健写道:我在骑单车的时候,因为后胎打气太多,爆胎两次,父亲教育我,这就是“满招损,谦受益”的道理,所以,做人做事要谦卑,切忌骄傲自满。

行健告诉记者,他一直挂念着学



郑贵贤(右)和儿子(左)在信阳百花园留影。本报记者 黄颖 摄

习的事儿,他的随身行李里,还带着英语词典和教材。他说:“随时准备重返校园,到时候,重新再读高二。”

7月27日,这对父子骑行来到信阳。郑贵贤说,他们到信阳有一个重要的目的,是想看看鄂豫皖苏区首府革命博物馆,这也是让儿子学习的一种方式。当日上午,郑贵贤和儿子来到了博物馆,接受了一次爱国主义教育。

郑贵贤说:“信阳人热情好客,我是通过网络联系到信阳致力于新教育的‘中国光州书院’。他们给我提供了免费吃住,院里的许老师还送我一些享誉全国的信阳毛尖。”

教育随笔

暑假,请让孩子多读几本书吧!

□胡瑜珊

暑假到了,您为您的孩子准备什么样的假期生活?是去补习、去培训,还是去参加各种夏令营……不管哪种方式,请抽出时间,让您的孩子多读几本书吧!

书籍是人类文化的传承。读书,可以启智,更可以修身。无数成功人士的成长经验证明,读书对孩子的成长起着至关重要的作用。然而,随着电视、电脑、手机等接收方式更为直接的大众媒体的普及,书籍对孩子的吸引力越来越小。应试教育的体制下,孩子们只能在题海中与课本、辅导资料结伴前行,家长们也大多忽视了孩子读书的作用,尤

其是读好书的作用。

不要小看一本书的力量。有人说:“一本好书所蕴藏的精神力量可能达天使、魔鬼之超量级。”就像小草需要雨露,鲜花需要阳光,好的书籍就是孩子成长过程中的雨露和阳光。这个暑假,请多给您的孩子一些雨露和阳光,带您的孩子去图书馆、去书店,去挑几本好书吧!当您的孩子忘记周围的世界,与作者一起快乐、悲伤时,您会发现,书籍给了您的孩子一段无可替代的生命体验,这种“养分”的汲取是语言所难以给予的。

当您的孩子爱上读书的时候,请同时教会您的孩子如何读书,引导他去反思和领悟书中的知识和道理,让孩子在读书的过程中自我积淀,真正享受读书。



日前,我市各幼儿园迎来毕业季。毕业典礼上,孩子们通过舞蹈、朗诵等多种形式回忆幼儿园的美好生活,感受成长的快乐,感恩自己人生中的启蒙老师。图为信阳阳光雨露婴幼儿园的孩子在表演舞蹈。

本报记者 杨柳 摄

好青年兑现承诺 山里娃获奖万元

□邹晓峰 王刚

连日来,在光山县白雀园镇及周边邻乡有两个话题被人们津津乐道:一是该镇土庙村吴四咀农民陈功坤之子陈鹏考入了香港大学;二是该镇土庙村成功人士陈功宽设立奖学金,并对陈鹏予以10000元的奖励资助。

设立奖学金的陈功宽现为光山县人大代表、白雀园镇土庙村青年商人。1985年,陈功宽高中毕业后在外从事茶叶生意,2005年返回家乡后兴办百货超市。生活中,陈功宽深刻地认识到知识的重要

性,为此曾多次到母校——土庙学校为教师捐赠购买办公桌椅,为学生捐赠书包、书刊等。2009年以来,陈功宽为母校捐款用于学校设施建设、改善办学条件、解决贫困生困难的金额达85000元。

今年3月,陈功宽参加了村里召开的党的群众路线教育实践活动动员会。会上,当人们谈及如何提高教学质量、鼓励山里娃立志成才时,陈功宽对此来了劲儿,他在保证每年坚持为母校解决实际问题的基础上,做了公开承诺:对土庙村籍考上大学的学子进行10000元、8000元和5000元的奖励。陈功宽的

承诺,当场赢得了大家的掌声。

据了解,陈鹏是今年陈功宽设立奖学金后第一年、第一个喜得一等奖奖学金的学子。陈鹏是光山县二高应届毕业生,他一直勤奋好学,品学兼优,这次以677分的优异成绩考入香港大学中文系,属于百年来白雀园镇土庙村的第一个状元。

在采访中,陈功宽告诉记者:“真没有想到,设立奖学金第一年就有陈鹏这样的学子考入香港大学,这个开局我认为真得不错。为家乡设立奖学金的念头绝非是我一时冲动,我将会按照这个标准或更高一些的标准一直坚持下去。”

全市中小學生优秀习作选

羊山中学特约

看海

市七中七(9)班 胡哲

海到底在哪里?究竟是什么样,记得小时候,我总是指着地图上海的符号,奶声奶气地问妈妈:“妈妈,海是什么样的呀?”随着逐渐长大,我对海的憧憬越来越强烈,心中海的蓝图也越来越广阔。

那年暑假,我去青岛旅游,心中不免激动万分,梦中无数次勾勒的海,终于可以真切地接近了。到了海边,我焦急不可耐沿着小道向前方走去。不经意间,我忽然听到了阵阵“呼——”

声,心中顿觉怪异。我顺着声音走去,呼声越来越大,好似千军万马在战场上厮杀,又像成千上万个长号同时吹响,还如瀑布从天际一泻而下。不知怎的,我的心中忽然有一根弦被拨动,那声音犹如富有魔力的歌声,诱惑着我慢慢靠拢。近了!近了!突然,人群挡在了我的眼前,阻碍了我的视线。我慌不择路,心跳愈演愈烈。

不知挤了多久,我重见天日般从夹缝中逃出来。就在我刚呼吸到新鲜空气时,一股强烈的风骤然吹来,让我几乎睁不开眼睛。但在朦朦胧胧之间,我却见到了有什么东西在翻滚,我跟

跑着赶紧睁开双眼,刹那间,我的心跳似乎骤然停止。那是我魂牵梦萦的,日夜思念的,苦苦追寻的——海!雪白的浪花正如视死如归的勇士,猛烈地冲击着岸边的礁石。层层激起的浪花在空中飞溅出无数个水花,在阳光下荡漾着如珍珠般美丽,像孩子的笑脸一样纯洁、干净。

向远处眺去,一层薄雾笼罩在浅蓝的海之上,就像牛奶一样。恍惚惚间,这海似乎通向天际。刹那间,我感觉自己仿佛被海和天空包裹住,一种深深的敬畏之情油然而起,在这广阔无边的海面面前,任何人都无比渺小……我伫立在海边,心中的思绪就如那翻滚的浪花,无休无止……

我知道,看到的,叫海;震撼的,叫心!

(指导老师:董志崇)

黄色的灯便亮起来,我开始工作了。起初会默默无语,过了一会儿,我就会“吱吱”作响,又过了一会儿,我就会大声喘着粗气,一缕白烟便随之上升。三四分钟的功夫,我完成了烧开水的任务,小尾巴立即跳到关闭的位置,橘黄色的小灯也随之灭了。

当然,使用我时,千万不能没有水就烧,用前要仔细检查一番。而且我肚子里的水沸腾时,绝对不要掀开我的帽子。

哈哈,大家都知道我有多么神通广大了吧。与我交个朋友吧,一定要记住我说的安全注意事项哦!

(辅导老师:王艳)



日前,民进信阳市委副主委叶雨兵为淮河董家河镇希望小学捐赠17万元修建一条塑胶运动跑道,让山区孩子的体育运动告别“雨天有泥、晴天扬尘”的环境,为孩子们的健康成长创造了良好条件。市委统战部、民进信阳市委的有关领导以及民进信阳市委各支部的负责人参加了捐赠仪式。图为捐赠仪式现场。

本报记者 李树政 摄

名师馨香

在学习收获

□樊艳萍

7月20日,带着求知的渴望,我荣幸地踏上了平桥区骨干教师赴西安师大培训学习之旅。

当我坐在陕西师范大学的讲堂里,精彩的培训内容在无形中冲淡了旅途的劳累。专家们的讲座或高屋建瓴、高瞻远瞩;或深入浅出、趣味横生,展示出不同的风格,让我每一天都能看到闪烁的思想火花,我的心灵感受到从未有过的震撼。

在那里我“不放过”理论造诣深厚教授的每一堂课,“不放过”与老师们每一次的沟通与讨论的机会,潜心学习,静心思索。特别是聆

听博士生导师王淑兰教授主讲的《教师心理健康与自我调适》后感悟颇深,受益匪浅。在3个小时的《教师心理健康维护与自我调适》专题讲座中,她一直容光焕发、思

维敏捷。如果不是她自己透露,我们怎么也不会想到她已是一位76岁高龄的老太太。我想,王教授的执着与追求,上进与好学,意志与激情,决定着她的成功。让我感受最深的是王淑兰教授那句话:作为教师,每一位孩子在我们眼里都是一位可爱的天使。

微笑体现了教师对学生的热忱、关心和爱护,是爱的一种表现,能让学生的的心灵充满阳光。作为教师,我们要拥有一颗宽容学生之心,对待学生要像对待我们的孩子一样,让笑容常挂脸上。让我们的微笑像阳光一样射入他们幼小的心田。

在今后的学习和工作中,我应像王教授那样去不断进取,提高自我。我要做一名合格的人民教师,播撒生命阳光,演绎人生精彩,在这快乐而无止境追求中去实现自己的梦想。



今年暑期,罗山县青山镇开放社区的10个农家书屋,确保留守儿童度过一个快乐、平安的暑假。图为日前罗山县青山镇陈洼小学老师在农家书屋指导几名留守儿童阅读课外书籍。方建兵 摄